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【お知らせ】「退職後・再任用のライフプランセミナー」　
「再任用を考え語る会」の
新型コロナウイルス感染対策について
師走となり、あわただしい日々をお過ごしのことと思います。過日ご案内いたしました高教組のライフプランセミナーと再任用を考え語る会の実施につきましては、新型コロナウイルス感染症拡大に伴い、開催について憂慮しているところではありますが、重要なセミナーでもあることから、下記のような対策を講じて開催します。
記
　
参加予定のみなさんへ
集会は以下の対策を講じて開催します。また、参加を断念される方もいらっしゃることから、欠席者への対応も講じますので、改めてお申し出ください。
なお、申し込み締め切りは１２月７日（月）ですが、現在各会場の定員は残り１０名程度となっています。お早めにお申し込みください。また、申し込んだ方でキャンセルする場合もお早めにお申し出ください。
●「会場内での対策」
１．各会場の定員を５０名までとし、座席の間隔を開けます。
２．会場内は定期的に換気をおこないます。
３．受付時に手指の消毒と検温をおこないます。（当日体調がすぐれない方は、参加をお控えください。）
４．事前にご案内の通り、集会での飲食や宿泊（懇親会）は行いません。

　●「欠席者への対応」
１．ライフプランセミナーの講演部分を、録画をして後日ホームページなどで公開します。
　２．当日配布資料をホームページに掲載します。必要な方はそちらからダウンロードしてください。

連絡先


長野県高等学校教職員組合　　　電話：026-234-2216


担当者　小山・黒澤・下平・宮嵜








